

ГРОДНО В ПЕРВЫЕ ДНИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ТЕРРОР ОККУПАНТОВ

Иоскевич А. В.

Гродненский государственный медицинский университет

Научный руководитель: канд. мед. наук, доц. Ивашин В. М.

Актуальность. Значимость исторической памяти г. Гродно в годы ВОВ.

Цель. Рассмотреть основные события, произошедшие в начале ВОВ в г. Гродно, и раскрыть основные направления террора немецких оккупантов.

Методы исследования. Метод исторического описания, общенаучный метод обобщения данных.

Результаты и их обсуждение. Утром 22 июня началась бомбардировка Гродно. В результате в первый же день войны была разрушена центральная часть города, начиная от Советской площади до Немана [1, с. 23].

23-25 июня в районе Гродно развернулось одно из самых ожесточенных сражений первых дней войны. Мужественно сражался гродненский гарнизон. Немецкое командование было вынуждено направить в район Гродно 8-й и 20-й армейские корпуса, а также крупные силы авиации, для подавления прорыва советской армии. В результате шесть немецких пехотных дивизий и несколько авиационных соединений были на несколько суток прикованы к Гродно. Они понесли большие потери, однако на второй день им удалось захватить город [2, с. 166].

С первых дней оккупации начался фашистский террор над мирным населением и советскими военнопленными. Уже 21 июля 1941 г. было начато строительство лагеря смерти в Колбасино, занимающего 50 га. Подобные лагеря смерти были также созданы на Фолюше и в Лососно, где были уничтожены тысячи бойцов и офицеров Красной Армии. Лагерь для военнопленных был также устроен в самом городе, в казармах бывшего 76-го полка (ул. Красноармейская).

Особым преследованиям подверглось еврейское население. С первых дней оккупации евреи были обязаны носить на одежде «звезду Давида», ходить только по проезжей части улицы, они не имели права заходить на рынок, в театры и кинотеатры. В сентябре 1941 г. были организованы два гетто – по современной ул. Антонова и ул. Большая Троицкая. Из гродненских гетто оставшихся в живых евреев вывезли в концлагеря Польши и Германии. В 1943, согласно немецким донесениям, Гродно стал «юденфрай» – «свободен от евреев».

С первых дней оккупации захватчики ввели систему заложников. Немцы взяли в заложники 50 представителей городской интеллигенции. Все они были расстреляны [2, с. 168].

Выводы. Фашистская оккупация Гродно продолжалась три года и 23 дня. В Гродно было истреблено 33 тысячи советских граждан, в том числе все еврейское население. Однако ответом на эти преступления стала деятельность трудящихся Гродненщины, коммунистов и активистов, офицеров и солдат Красной Армии, оказавшихся в тылу, по созданию подпольных групп и партизанских отрядов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гродно: энцикл. справ. // Белорус. сов. энцикл.; редкол.: И.П. Шамякин (гл. ред.) и др. – Минск: БелСЭ, 1989. – 438 с.
2. Гродно: ист. очерк. – Минск: Беларусь, 1964. – 262 с.

ВОСПОМИНАНИЯ ЖИТЕЛЕЙ ДЕРЕВНИ ОЛЕКШИЦЫ О ГОДАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ВОСПОМИНАНИЯ МОИХ ПРЕДКОВ)

Иоскевич А. В.

Гродненский государственный медицинский университет

Научный руководитель: канд. мед. наук, доц. Ивашин В. М.

Актуальность. Значимость исторического наследия д. Олекшицы и памяти о судьбах ее жителей во время ВОВ.

Цель. Изложить воспоминания жителей д. Олекшицы Берестовицкого района Гродненской обл. о событиях, происходивших во время ВОВ.

Методы исследования. Беседа, метод исторического описания.

Результаты и их обсуждение. Основу изложения составляют воспоминания родных по материнской линии автора статьи А.В. Иоскевич – прадеда Анатолия Федоровича Масловского и прабабушки Любови Нестеровны Масловской.

На начало войны Л.Н. Масловской было 8 лет. Она помнит, что в первый день войны послышался гул летящих самолетов. Упали бомбы, и несколько человек погибли. Перед приходом немцев жители деревни пряталась. Женщины и дети скрывались в подвале. Мужчины были где-то отдельно. Немцы зашли в подвал в касках и с автоматами. Кто-то, знающий по-немецки, объяснил, что здесь только женщины и дети. Немцы ушли.